



□ 本报记者 刘玉璞

2024年,西藏自治区那曲市人民检察院充分履行法律监督职责,持续做实为大局服务、为人民司法、为法治担当,各项检察工作取得新成效。

“那曲市检察机关推动检察履职与服务大局深度融合,同频共振,努力在法治轨道上维护稳定、促进发展、保障善治。促进解决与人民群众利益息息相关的热点、难点、痛点问题,充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用,护航经济社会高质量发展。”那曲市检察院党组书记、检察长唐凯近日接受《法治日报》记者采访时说。

统计数据显示,2024年那曲市检察机关共办理各类案件1106件,坚持“高质效办好每一个案件”标准,13起案件被最高人民法院、西藏自治区人民检察院评为典型案例。

### 支持起诉化解社会矛盾

2024年8月6日上午,几名农民工代表手持写有“持正义秉公执法,为农民工讨薪维权”的锦旗走进比如县人民检察院。

据悉,重庆市某建筑公司承建比如县某项目,潘某系项目实际施工人,李某等40名农民工提供劳动。项目完工后,重庆市某建筑公司,潘某仅支付部分工资,剩余335万余元未支付。40名农民工多次索要却遭相互推诿。李某等人向比如县检察院申请支持起诉。

比如县检察院受案后,召开诉前调解会。会上,该公司法人代表及律师代表当场表示同意和解,承诺两个月内支付工资,最终帮助40名农民工成功追回335万余元劳动报酬。

比如县检察院灵活运用“支持起诉+诉前调解+跟进监督”办案模式,坚持调解优先,既促进检察工作规范化,提升检察工作透明度和公信力,有利于促进案件双方当事人知法明理,达成和解,最终实现案结事了人和,有效化解社会矛盾。

2024年以来,那曲市两级检察机关聚焦特色产业、重大项目、乡村振兴,通过查阅案卷、实地调查等方式,监督检查市县两级法院2020年以来1626件财产刑执行案件。

### 跨区域协作保护生态环境

拉萨河位于那曲市嘉黎县措拉孔马沟,流经拉萨市林周县境内,长期以来,嘉黎和林周两地交界处因地理分界不清,导致流域分段治理职责不明,不能形成整体合力,一定程度上制约了流域的深度治理,亟需跨区域协作治理。

2024年6月,林周县人民检察院在履职中发现的拉萨河流域林周、嘉黎两县交界处存在非法倾倒垃圾对拉萨河流域生态环境造成破坏的信息与嘉黎县人民检察院共享。嘉黎县检察院迅速行动,加强检察机关在公益诉讼案件中跨区域协作,加强同林周县检察院信息联通、工作联动,立即对涉案启动公益诉讼立案调查,并邀请林周县检察机关联合巡河,固定相关证据,围绕如何进一步发挥公益诉讼检察职能,保护拉萨河流域生态环境等工作举措进行交流,深入探讨信息共享、线索互移、办案协作等问题,达成共识。

协同办案切实加强拉萨河生态环境和自然资源的司法保护力度,破解“上下游不同步、左右岸不同行”的流域治理问题,成为那曲检察系统落实《关于拉萨河流域生态环境和自然资源保护协作机制》的首起案件。

一年来,那曲市两级检察机关扎实开展“亚洲水塔保护”专项活动,通过履行公益诉讼检察职责,督促相关行政主管部门治理河道12.5公里,水源两处,恢复被破坏草原、湿地4亩,清理固体废物302吨。通过全面实施“河湖林长+检察长+警长”协作机制,开展巡河(湖)等检察监督工作29次。

安多县人民检察院监督公安机关立案侦查其某等人涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪案,涉案资金5088万余元,4人起诉后被法院依法判处有期徒刑以上刑罚,有效挽回了国家野生动物资源损失。

申扎县人民检察院办理的文物和文化遗产保护领域公益诉讼案,进一步保护了县级文物保护单位强格寺旧址以及寺中壁画,推动文物保护利用和文化遗产保护。

### 全面深化公益诉讼检察

尼玛县人民检察院在工作中发现,境内甲谷乡载那村辖区内发现死因不明的牦牛、绵羊、山羊尸体38具,均未按规定无害化处理,严重污染周围生态、居住环境,存在动物疫病传播风险,造成环境污染,损害社会公共利益。

2024年5月7日,尼玛县检察院以行政公益诉讼立案,确定公益受损事实,办案检察官认真查阅法律法规和规范性文件,确定尼玛县农业农村局、甲谷乡政府对此负有监管职责。

同年5月8日,尼玛县检察院向县农业农村局、甲谷乡政府制发诉前检察建议,建议行政机关依法履行职责,及时无害化处理甲谷乡载那村周边草原上随意丢弃死因不明的畜禽尸体,完善牧区环卫基础设施建设,进一步健全城乡环卫一体化管理体系,形成齐抓共管的城乡环卫工作新格局。检察机关实地查看整改情况发现,草场上的死畜尸体已全部清理。

尼玛县检察院通过办理畜禽死亡无害化处理行政公益诉讼案件,以法律监督方式,有力维护辖区内死亡畜禽无害化处理的行政监管秩序,规范了本地区死亡畜禽无害化处理工作,避免了案发地区环境污染和疾病传播等方面重大危险,维护了农牧民群众居住生活环境安全,造福了当地牧民群众。

2024年以来,那曲市两级检察机关深入贯彻《西藏自治区人民代表大会常务委员会关于加强新时代公益诉讼工作的决定》,忠实履行“公共利益代表”职责,聚焦法定领域,立案112件,提出检察建议99件,磋商函8件,行政机关回复整改率达100%。聘请“益心为公”志愿者208名,广泛凝聚公益保护合力。

唐凯表示,下一步,那曲市检察机关将依法全面加强法律监督工作,充分运用法治力量维护国家政治安全、确保社会和谐稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业,奋力以检察工作高质量发展助力那曲经济社会高质量发展。

# 在法治轨道上促发展保善治

## 那曲推动检察履职与服务大局同频共振

护航平安春运

# 铁警王娟:坚守方寸之地守护旅客平安

□ 本报记者 张雪泓

北京南站派出所综合指挥室,面积不过20余平方米。每日,铁路民警王娟守在这里,面朝电子大屏,手边放着3部电话和4个电台。忙起来的时候,她恨不得自己有三头六臂。27岁的王娟充满朝气,她正向《法治日报》记者比划着自己如果能分身的样子,一边的电台就响了起来。

王娟加入北京铁路公安队伍近4年,是北京铁路公安处北京南站派出所综合指挥室民警。作为派出所高效运行的“中枢大脑”,指挥室需要24小时不间断处理各类警情和平台信息,接警调度,上传下达,及时为旅客排忧解难。走进综合指挥室,王娟以热忱、机敏和执着对待每一条警情,收获同事和报警人好评无数。

1月30日,农历大年初二。深夜,综合指挥室大屏暮灯光闪烁。“您好,这里是北京南站派出所,请问有什么可以帮您?”电话铃声响起,王娟迅速接起,用坚定温暖的语言询问报警人。

电话中,王女士的语气充满自责,她说

自己的一幅字画在北京南站丢失,这字画虽然不值多少钱,对自己来说却是无价之宝。王娟了解到,作画之人是王女士的恩师,今年已90多岁高龄,这字画承载着厚重的师生情谊。隔着电话,王女士的声音几乎带着哭腔。

对于报警求助的旅客,王娟有着深深的同理心。“丢失物品的警情每天都有很多起,物品价值各不相同,有些物品对于当事人来说意义重大,我会尽最大努力帮助旅客。”放下电话,她按照王女士提供的时间和位置线索查监控,一帧又一帧,历时4个多小时,最终成功捕捉到了字画遗失的画面。原来,候车期间,王女士起身去洗手间,字画卷轴掉落在了候车椅的缝隙里,她又联系车站给王女士传递物品,指导双方完成交接手续。物归原主后,激动的王女士要给王娟送锦旗,却被她婉拒,“本职工作,不怕多一分辛苦。能实实在在帮到旅客,我就很知足。”

正因这份同理心,面对旅客的时候,王娟总能多一分耐心,让自己的工作再主动一些,再靠前一些。

北京的冬天总是特别冷。隔着电台,王娟听到了老民警浓重的鼻音和咳嗽声。“准是下站台的时候冻着了。”王娟曾在北京南站执勤队工作近两年,非常了解战友的辛苦。

北京南站站台夏天特别热,冬天特别冷。车站和站台温差太大,民警出警后感冒是常有的事儿。有好几次,她就是这样感冒的。也正是因为有这样的经历,现在她每次布警,总会叮嘱民警一句“多穿件衣服再出去,注意保暖”。

在警队里,女民警占比不算高。男民警和女民警干工作时各有优势,而温和、细致、周全就是王娟的优势。

车站里,一名年轻女孩儿和一位老人擦肩的瞬间,被不慎碰掉了手机。手机摔坏了,女孩儿不依不饶,抓住老人的衣领要赔偿。老人的家人不干,说老人被女孩儿吓出了好夕,要让女孩儿带着去看病。

王娟和同事出警,面对剑拔弩张的双方,要想方法平息他们的火气。“我们女民警的天然优势就显现出来了。我们比较柔和,说话时旅客能听得进去,这是我们开展

工作的利器。”王娟把双方分开,“背靠背”调解。她跟女孩儿说,她们年龄相仿,所以非常理解出门在外的不易,但也更理解上了年纪的老人的不易。“大过年的,都让一步。”当事人不生气了,甚至有些尴尬。在王娟和同事的努力下,双方达成了赔偿协议,矛盾就地化解。

也会经常遇到不讲道理的旅客,明明带了违禁物品,却一副“谁也别想拦我”的姿态。有的旅客让王娟又好气又好笑。“防晒喷雾带不进去,她一生气,全部喷到脸上。还有拆封的白酒不能带,他不舍得扔,一股脑全部喝了下去。”王娟说,上一个警情是下一个警情的开始,喝了酒的旅客进站后,不一会儿,报警电话又来了。

每年的春运和节假日是王娟和战友最忙的时候,“群众过节,警察在岗”,他们早已习惯了万家灯火时的默默守护。对于王娟来说,坚守指挥室这方寸之地,服务群众没有终点。忙完这个春运,铁路民警们又要投入下一阶段新的工作。



图① 春运期间,为保障铁路运输安全稳定,南宁铁路公安局柳州公安处民警开展法治教育走进村庄行动,将与铁路相关的法律法规和铁路安全常识送到铁路沿线村庄,送到群众身边,引导群众不断增强安全防范意识。图为民警向群众宣传铁路安全知识。

本报记者 吴良艺  
本报通讯员 敖紫仙 摄



图② 春运以来,喀什铁路公安处喀什站派出所以护航中欧班列安全装车、开出,终到为重点,组织警力对货场集装箱、仓库货物及重点物品中是否有易燃易爆物品进行细致排查,确保所有货物安全出境、平安运行。图为民警排查专列始发前的各类治安隐患。

本报记者 潘从武  
本报通讯员 曹吉利 摄

图③ 春运期间,为确保旅客出行安全,郑州铁路公安局郑州铁路公安处乘警支队民警积极把列车工作人员和热心旅客发展为“平安列车志愿者”,共同维护列车治安秩序。图为民警在列车餐车召集列车工作人员研判列车治安情况,进行安全提醒。

本报记者 赵红旗  
本报通讯员 尚嘉鑫 摄

# 欠债玩“失踪” 财产被“隐身”

## 长沙岳麓法院多渠道信息比对向执行难“亮剑”

□ 本报记者 阮占江 师标  
□ 本报通讯员 贺艺蕾

近年来,湖南省长沙市岳麓区人民法院为破解涉工程机械行业案件执行过程中日益凸显的被执行人“失踪”、“设备消失”等突出问题,在执行工作中充分利用大数据信息,以各类单位、平台公司的信息数据为依托,以寻找被执行人下落为着力点,逐步摸索出多渠道信息比对查人找物的执行新路径。

“你们是怎么找到我的?”一位失联近8年的被执行人程某发出惊叹。这是岳麓区人民法院运用多渠道信息比对查人找物体系寻找失联

被执行人的工作缩影。连日来,岳麓区人民法院通过多渠道信息比对查人找物体系,顺利找到涉工程机械行业案件失联被执行人程某、李某等人,执行到位金额近50万元。

程某,山西人,因多处欠债而玩起了“失踪”。这一“失踪”,便是8年。李某,天津人,在租赁某工程机械设备期间,私自拆除设备上的GPS全球定位系统,连人带设备双双“失踪”。

对此,岳麓区人民法院启动多渠道信息比对查人找物体系,通过多平台获取程、李二人的信息。其中,程某的常用微信账号有多笔流水

显示其日常活跃地为云南丽江,法院顺藤摸瓜找到了程某,当场执行到位30万元。

李某的踪迹则是通过某快递平台获取,法院最终凭借快递收件地址找到了“失踪”的李某及设备。截至目前,李某已履行近40万元。

多渠道信息比对查人找物体系充分依托人民银行平台、支付宝、微信支付、财付通、银联商务等第三方支付平台,申通、圆通、韵达等快递平台以及其他服务平台,结合实地调查走访等手段,对涉工程机械行业案件失联被执行人活跃区域及财产线索展开分析研判,从而精准定位失联被执行人所在位置,有效查找财产线索。2024年,法院通过向各平台

发函、信息分析,修复失联被执行人64人次。

在涉工程机械行业案件中,部分被执行人惯用隐匿、转移等方式逃避法院执行。“工程机械设备往往价值巨大,一旦‘断联’,将给作为申请执行人的重工企业造成严重影响。而找到相应的失联被执行人,往往是推进案件进展的关键。”岳麓区人民法院执行局局长方彪表示,多渠道信息比对查人找物体系依据各大平台的既有数据,打破了传统搜索的地域限制,渠道片面等诸多不足,“找”的成本降低了,“找到”的效率大大提升。

据统计,岳麓区法院自2020年试行多渠道信息比对查人找物体系以来,经过4年探索实践,累计办理涉工程机械行业案件4100余件,找到近千名长期失联被执行人,执行回款超3亿元。

近年来,岳麓区人民法院紧盯工程机械行业司法需求,持续探索更有力的执行手段,为打击失信行为,加强社会诚信体系建设注入强大动力,维护了长沙工程机械之都品牌形象。

# 江苏张家港两部门构建基层治理常态化协作机制

本报讯 记者罗莎莎 通讯员陈梦清 孙敏叔 近日,江苏省张家港市人民政府与张家港市委社会工作部共同签署《关于协同促进基层治理的工作意见》(以下简称《意见》),发挥职能优势,构建基层治理常态化协作机制,共同促进基层治理体系和治理能力现代化。全面构建党建引领、多方参与、法治赋能的基层治理工作格局。

《意见》内容涉及混合所有制企业、非公有制企业和新经济组织、新社会组织、新

就业群体“两企三新”权益协同保护,协同开展公益诉讼、化解信访矛盾纠纷,加强新兴领域法治服务,推进基层源头治理等方面工作。同时,《意见》还提出检察机关要主动做好涉新就业群体犯罪案件,持续开展公益诉讼工作,明确社会工作部在日常工作开展中,注意收集新就业群体涉法涉诉信息,动态排查基层治理问题清单,定期向检察院通报情况。

### 上接第一版

针对跨国犯罪新形势新动向,中国警方秉持合作创新法治共赢的理念,与有关国家加强信息交流,案件协查,证据交换,缉捕遣返犯罪嫌疑人等务实合作,始终保持对电信网络诈骗、跨境赌博、经济犯罪、毒品犯罪等跨国犯罪高压打击态势,取得显著战果,有效维护了社会稳定和人民群众合法权

益。在海外利益安全保护工作方面,积极加强与各国执法部门沟通交流和务实合作,强化机制建设,签署合作文件,建立联络热线,明确合作程序。在联合国、全球公共安全合作论坛(连云港)、国际刑警组织等多边框架下,与各国执法部门负责人、安全问题专家、企业界人士加强沟通合作,以共同安全保障共同发展。同时,依托公安机关优

势资源,为各国执法部门举办多期执法培训项目,分享执法经验,共同提高安保能力水平。

面对日益严峻的全球安全形势,中方始终坚定支持“以行动维护和平”倡议,积极参与联合国维和行动。一年来,中国第十支赴南苏丹维和警队的12名队员在南苏丹任务区执行维和任务,中国赴塞浦路

斯维和警队的3名队员和中国首支赴中非维和警队的5名队员获授联合国和平勋章,联合国防暴队绩效考核强化研讨会在华成功举办,中国警队以正义、专业、文明、自信的形象走向国际舞台,经受了枪林弹雨的考验和血与火的洗礼,有力维护了地区安全与稳定,充分展示了大国责任担当。